

香港便览

旅游业

旅游业是香港主要经济支柱之一。2006年，与入境旅游相关的总开支超过1,100亿港元。

2006年访港旅客人数持续增长，达2 525万人次，较2005年同期上升8.1%，情况令人鼓舞。所有地区市场均录得增长，与2005年比较，欧洲、南亚及东南亚均录得双位数字增长。而内地继续成为香港的最大客源市场，年内的内地旅客人数亦打破纪录，超过1 359万人次，较一年前上升8.4%。多个大型旅游景点已相继落成，这些项目包括香港迪斯尼乐园、「幻彩咏香江」第二期、香港湿地公园及昂坪360。加上香港旅游发展局（旅发局）的全球推广计划及大型盛事，展望未来，香港旅游业的前景仍然乐观。

旅客住宿与留港时间：于2006年年底，本港共有126间酒店，提供47 128个房间。2006年，酒店平均入住率为87%，较2005年增加一个百分点，出租房间总晚数亦有所增加，而酒店房间总供应量在年内增加了约3 200个，即7.4%。2005年过夜旅客的平均留港时间为3.7晚。

旅游事务署：旅游事务署于1999年5月成立，负责统筹政府内部各项发展旅游业的工作，并提供更佳的政策支持，带头推动本港的旅游业。

该署的任务，是确立和促进香港作为亚洲首要的国际城市，以及世界级的度假和商务旅游目的地。

为了按部就班实践这项使命，旅游事务署须与旅游业界、旅发局、政府和广大市民同心协力，确保作为本港经济重要一环的旅游业得到充分肯定。

业界与政府保持紧密合作，是至为重要的。由政府、旅发局和业内各界代表组成的旅游业策略小组，专责就旅游业发展事宜，从策略性角度向政府提出建议。

旅游景点及设施：政府计划发展多元化的旅游景点，藉以增强香港作为首选旅游胜地的吸引力。

政府于现有的热门旅游点进行多项改善计划，务求令这些地点焕然一新。已完成的计划包括西贡海滨美化工程、鲤鱼门的小规模改善项目、中西区改善计划以及政府与私营机构合作的星光大道。尖沙咀海滨长廊的美化工程及在全港18区设置旅客指示标志的计划已大致上完成。孙中山史迹径改善工程将于2007年年初完成。尖沙

咀东部的新交通接驳系统以及赤柱海滨和山顶的美化工程亦预计在2007年相继竣工。至于筹划中的项目，则包括配合海洋公园重新发展计划的「香港仔旅游发展项目」；进一步改善鲤鱼门的海旁设施；以及在尖沙咀兴建露天广场。

旅游事务署于2004年1月推出的「幻彩咏香江」，深受旅客及本地市民欢迎。汇演更于2005年11月被列入健力士世界纪录，成为全球「最大型灯光音乐汇演」。这项纪录是根据当时港岛20幢参与建筑物于每晚同一时段的互动灯光音乐汇演而评定的。汇演已于2005年12月扩展至九龙区，涵盖维港两岸共33幢建筑物，并再次刷新世界纪录。

香港迪斯尼乐园是本地旅游基建重要的一环，结合其它旅游景点，有助推广香港成为区内家庭旅客的首选目的地。乐园在运作首年接待访客超过500万人次。另外两个大型旅游发展项目——香港湿地公园和昂坪360已在2006年相继启用。香港湿地公园是一个集自然护理、教育及旅游用途于一身的世界级景点。昂坪360是一个景色怡人的奇妙缆车旅程，在20分钟的缆车车程中，旅客可饱览大屿山的自然景色。当缆车抵达昂坪站时，旅客可前往参观以佛教为主题和别具中国文化特色的昂坪市集，游毕继续前往游览大屿山其它具有本土特色的景点。尖沙咀前水警总部的文物旅游计划预算可在2008年完成。政府现正收集公众意见，以订定中区警署、域多利监狱和前中央裁判司署建筑群未来的保育、复修和发展方向。

政府在2006年10月公布在启德发展新邮轮码头设施的计划。政府会在旧跑道南端预留一幅7.6公顷的土地，并以公开土地招标方式发展邮轮码头设施。政府预期在2008年第二季批出标书。中标者须自资平整土地，并设计、兴建和营运停泊和配套设施。启德的首个泊位预计在2012年落成。政府亦正与海洋公园合作落实重新发展计划。计划的目的是要把海洋公园重新发展为全球首屈一指的主题海洋公园。重新发展计划的工程会分期进行，第一项新设施可望于2007年年初启用，其它机动游戏/景点会在2012至13年前陆续推出。政府亦正从法律、财务、运作模式及制度各方面，考虑海洋公园有关发展酒店的建议。该项发展将有助进一步提升海洋公园的吸引力和吸引旅客延长逗留时间。

推动旅游业之道，并非只在于兴建新设施。政府并没有忽略本地传统古迹文物（当中一些已有6 000年历史）在促进旅客了解本港历史风貌方面的价值。为了进一步拓展文化旅游，旅发局加强了其「文化万花筒」文化体验项目的内容，该项目现已增设香港艺术馆导赏游、香港海事博物馆导赏游、中式饼食制作及中药简介等活动。该局已印制特别小册子《香港铁路游踪》，介绍九广铁路东西线沿线的景点及古迹项目。此外，该局继续与业界合作，向旅客推广具特色的传统风俗和节庆，如元朗天后诞会景巡游、筲箕湾谭公诞、长洲太平清醮及大屿山宝莲禅寺浴佛庆典等。

香港的自然生态繁茂多姿，令人意想不到，不过至今仍未为人充分认识。旅游事务署现正按自然保育及可持续发展的原则在新界东北部推广绿色旅游，在船湾及赤门海峡一带和东平洲的项目包括改善基本设施，推广环岛海上观光游，并以自然保育和教育配合发展。旅发局制作了新的宣传小册子介绍七个不同路线的远足观光团，以推广绿色旅游；另外亦与香港观鸟会合作印制了一本小册，向旅客介绍本港热门的观鸟地点。该局亦已整理其网站中的绿色旅游部分，令信息更齐备和更便于使用。为配合香港湿地公园落成启用及新界北部的绿色旅游发展，旅发局在2006年9月推出为期六个月的「自然生态万花筒」先导计划，供海外旅客参与。其中项目包括嘉道理农场暨植物园及香港湿地公园导赏游；香港公园及九龙公园的清晨观鸟活动；大屿山大澳生态游；新界东北环游外岛团及黄泥涌峡径健行（导游活动）。

服务水准和表现：除了辟设各式各样的旅游景点，让旅客在留港期间有多采多姿的体验之外，提高服务素质亦同样重要。《旅行代理商条例》设立了发牌制度，以规管经营到港及外游旅行服务的旅行代理商。同时，为了确保导游服务的素质，在政府的资助下，为在职导游举办的培训课程已于2002年7月展开，迄今共培训了约9 100名导游。已完成培训及考试合格的导游可获签发「导游证」，并须遵守由香港旅游业议会所颁布的《导游作业守则》。由2004年7月1日起，所有由旅行代理商指派接待到港旅客的导游，必须持有有效的「导游证」。另外，为进一步协助业界提升整体专业水平及服务素质，政府资助了一系列只供旅游从业员报读的专题培训课程，有关课程已于2006年年中开始。截至2006年11月底为止，已经有约390位旅游从业员报读有关课程。

旅发局继续推行「优质旅游服务」计划，协助零售及饮食业界提升整体的服务水平，在2006年更进一步强化这计划，把旅客住宿纳入计划之内，为旅客提供更周全

的品质保证，及引用更全面而有效的处理投诉机制。截至2006年年底为止，已有超过6 300间商铺获得「优质旅游服务」认证。获得认证的商铺数目在12个月内增加了近6%，显示这计划越来越受到业界及旅客认同；而中国国家旅游局亦鼎力支持「优质旅游服务」计划。

培养香港人的好客文化，对本港旅游业的持续发展至为重要。旅游事务署将继续在全港推行名为「好客文化遍香江」的公众教育活动。这项活动设有多个项目，包括「香港青年大使计划」、社区普及宣传、优质服务研讨会及活动等等。旅游事务署亦进行优质服务研究，目的是与旅游及相关业界和有关政府部门共同研究行业的服务水平，宣传业内最佳做法及优质服务，从而改善及提升整体的服务素质。该项研究已于2005年完成。

香港入境手续：政府会继续确保访港旅客出入境方便快捷。现时约170个国家的国民可无须签证来港旅游七天至180天不等。

在内地访港旅客方面，自2002年1月起，「香港游」的配额已取消。指定可办「香港游」的内地旅行代理商数目因而大幅增加。「个人游」计划于2003年7月28日实施并逐步扩展。现时该计划于全广东省、上海、北京、重庆、天津、成都、大连、沈阳、济南、南昌、长沙、南宁、海口、贵阳、昆明，以及福建省、江苏省及浙江省九个城市实行。直至2006年12月为止，访港的内地「个人游」旅客已接近1 720万人次。

推广香港：旅发局是专责在全球推广香港为商务及消闲旅游胜地的法定机构。旅发局推行多项措施，以提升访港旅客在港的旅游体验。在2006年，该局继续重点吸引更多商务兼消闲，以及家庭旅客等高收益的客群来港。

为把握多项崭新旅游项目由2005年起陆续启用的时机，旅发局把2006年定为「精采香港旅游年」。这项全球市场推广计划包括连串策略性的宣传活动及大型活动，目的是向全球展示香港的崭新形象，并把香港推广为2006年「必到」的旅游目的地。旅发局已在2005年5月开始向旅游业界进行推广，并在2005年年底在多个长途市场及2006年年初在短途市场推出宣传活动。

除推广香港为亚洲受欢迎的旅游目的地外，旅发局亦加强与策略伙伴合作，共同发展一程多站式旅游和开拓新市场。配合泛珠三角区域合作协议，旅发局正与澳门及九个相关的省级旅游局，在全球各地进行连串的联合推广活动。政府亦全力支持旅发局和旅游业界继续推展各项推广工作。

展望未来，政府将继续与旅发局和业界紧密合作，维持香港作为「亚洲国际都会」的地位。